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Petroměna (nebo petrodolar ) je slovo používané se třemi
odlišnými významy, které se často zaměňují:

1. Dolary vyplácené zemím produkujícím ropu ( petrodolarová
recyklace ) – termín vynalezený v 70. letech minulého století
znamená obchodování s přebytky zemí produkujících ropu. 

2. Měny zemí produkujících ropu, které mají tendenci zvyšovat
hodnotu vůči jiným měnám, když cena ropy roste (a klesat, když
klesá). 

3. Oceňování ropy v amerických dolarech: měny používané jako
zúčtovací jednotka pro oceňování ropy na mezinárodním trhu. 

Obchodní přebytky producentů ropy

Hlavní článek: Petrodolarová recyklace
„Petroměna“ nebo (běžněji) „petrodolary“ jsou populární zkratkou pro
příjmy z vývozu ropy , zejména od členů OPEC plus Ruska a Norska
. Zejména v obdobích historicky drahé ropy mohou související
finanční toky dosáhnout rozsahu stovek miliard ekvivalentů
amerických dolarů ročně – včetně široké škály transakcí v různých
měnách, z nichž některé jsou navázány na americký dolar a některé
ne. 

Měny korelovaly s cenami ropy

Libra šterlinků byla někdy považována za petroměnu v důsledku
vývozu ropy ze Severního moře . 

Nizozemský gulden byl kdysi považován za petroměnu kvůli
velkému množství zemního plynu a vývozu ropy ze Severního moře .
Nizozemský gulden značně posílil v 70. letech 20. století poté, co
OPEC započal sérii zdražování v průběhu desetiletí, které následně
zvýšilo hodnotu měn všech zemí produkujících ropu. V důsledku
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zhodnocení guldenu však byla průmyslová výroba a služby v
Nizozemsku během 70. a do 80. let vytlačeny z většího národního
hospodářství a země se stala na světových trzích stále
nekonkurenceschopnější kvůli vysokým náklady na vývoz
nizozemského průmyslu a služeb. Tento jev je v ekonomické
literatuře často označován jako holandská nemoc .

Kanadský dolar je někdy považován za petroměnu, ale tento stav je
sporný. Teoreticky, jak cena ropy roste, rostou příjmy z vývozu
související s ropou pro zemi vyvážející ropu, a tvoří tak větší peněžní
složku vývozu. Protože jejich ložiska ropných písků byla stále více
využívána a prodávána na mezinárodním trhu, pohyby kanadského
dolaru někdy korelovaly s cenou ropy. Profesor Werner Antweiler z
University of British Columbia v roce 2015 předpověděl, že pokud se
bude podíl exportu ropy a zemního plynu dále zvyšovat, vazba mezi
cenami ropy a směnným kurzem se může ještě posílit.  V
posledních letech se však stal zřejmým opačný trend, kdy Bank of
Canada a velké kanadské finanční instituce hlásily, že mezi
poptávkou po ropě a pohybem kanadského dolaru (který byl na
devizových trzích po celou dobu prakticky statický). globální
energetická krize v letech 2021–2022 ) .  Neexistuje žádné
přesvědčivé vysvětlení tohoto rozdílu, ale spekulované důvody
zahrnují slabý zájem investorů o kanadské oilands (kvůli rostoucímu
nárůstu investic ESG ), rostoucí velikost amerického ropného
průmyslu a relativní pověst amerického dolaru. 

Měny používané k obchodování s ropou

Jako dominantní světová rezervní měna byl americký dolar hlavní
měnou pro obchodování s ropou (někdy se pro tento koncept mylně
používá termín 'petrodolar').  V srpnu 2018 se Venezuela
připojila ke skupině zemí, které umožňují nákup jejich ropy v jiných
měnách než v amerických dolarech, a umožňují tak nákupy v eurech
, jüanech ( Petroyuan ) a dalších přímo směnitelných měnách. 
Mezi další země, které to povolují, patří Írán . 
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Druhá světová válka do roku 1970

Po druhé světové válce byly mezinárodní ceny ropy nějakou dobu
založeny na slevách nebo prémiích ve srovnání s cenou ropy v
Mexickém zálivu . 

Po konferenci v Bretton Woods v roce 1944 Spojené království a
jeho spojenci přestali spojovat své měny se zlatem; americký dolar
však byl nadále vázán na zlato, a to za 35 dolarů za unci – od roku
1941 do roku 1971.

1970 až 2000

Prezident Nixon v roce 1971 zrušil směnitelnost amerických dolarů
za zlato s pevnou sazbou . Při absenci směnitelnosti pevné hodnoty
na zlato ve srovnání s jinými měnami se hodnota amerického dolaru
následně na několik let zhoršovala, takže pevné směnné kurzy USD
k místní měně byly pro většinu zemí neudržitelné. 

Od dohod  z roku 1971 a 1973 je ropa OPEC obecně kotována v
amerických dolarech, někdy označovaných jako petrodolary.

V říjnu 1973 vyhlásil OPEC ropné embargo v reakci na podporu
Izraele ze strany Spojených států a západní Evropy v Jomkipurské
válce .

Írán

Viz také: Centrální banka Íránu § Platební systémy
Od začátku roku 2003 Írán požaduje za vývoz do Asie a Evropy
platbu v eurech. Vláda otevřela íránskou ropnou burzu v zóně
volného obchodu na ostrově Kiš  za výslovným účelem
obchodování s ropou za ceny v jiných měnách, včetně eur.

OPEC a boom ropy z břidlic

Nekonvenční boom ropy (břidlicová ropa) v USA od počátku 21.
století do roku 2010 (stejně jako zvýšená produkční kapacita v
mnoha dalších zemích) značně omezil schopnost OPEC kontrolovat
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ceny ropy.  V důsledku drastického poklesu ceny ropy Nymex
až na 35,35 USD za barel v roce 2015 mělo mnoho zemí
vyvážejících ropu vážné problémy s vyvážením svého rozpočtu.

Za třicet let zde bude obrovské množství ropy – a žádní kupci. Olej zůstane v zemi.
Doba kamenná skončila ne proto, že bychom měli nedostatek kamenů, a doba
ropná skončí ne proto, že bychom měli nedostatek ropy.

—  Sheikh Ahmed Zaki Yamani , bývalý ministr ropy Saúdské Arábie a aktivní
ministr v OPEC po dobu 25 let, v roce 2000 

Do roku 2016 bylo mnoho zemí vyvážejících ropu nepříznivě
ovlivněno nízkými cenami ropy, včetně Ruska , Saúdské Arábie ,
Ázerbájdžánu , Venezuely a Nigérie . 

Venezuela

Hlavní článek: Petro (kryptoměna)
Petro neboli petromoneda  spuštěná v únoru 2018 je kryptoměna
vyvinutá venezuelskou vládou .  Ohlášena v prosinci 2017,
tvrdí se, že je kryta zásobami ropy a nerostů v této zemi a je určena
k doplnění venezuelské prudce klesající měny bolívar fuerte , údajně
jako prostředek k obcházení amerických sankcí a přístupu k
mezinárodnímu financování.

Čína

Hlavní článek: Petroyuan
V březnu 2018 Čína otevřela termínový trh denominovaný v jüanu ,
což by mohlo podpořit používání její měny jako petroměny. 

Viz také

Zhroucení brettonwoodského systému
Contango
Zelení ekonomové
Petro (kryptoměna)
Petrobourse
Ropná politika
Petro-islám
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Měnová hegemonie
Rezervní měna
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